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Attività di consolidamento 
 

1. Trascrivi le parole in calce nella seconda colonna della tabella individuando i legami logici. 
(Attenzione, alcuni termini non devono essere inseriti).  

Prelevamenti, Produzione indiretta, Rimanenze, Soggetto giuridico, Beni strumentali, 
Investimenti, Scorte in magazzino, Disponibilità liquide, Ciclo monetario, Capitale di 

terzi, Sovvenzione, Utile, Vendita di prodotti, Costi 
 

Ricavi  

Versamenti  

Perdita  

Capitale proprio  

Finanziamenti  

Ciclo economico  

Entrate di denaro  

Soggetto economico  

Soldi in cassa  

Produzione diretta  

 

2. Ricostruisci le frasi recuperandone il significato e trascrivile  sul tuo quaderno. 

a) sono operazioni alle quali partecipa solo / In una azienda di prodotti da forno /I fatti 
interni di gestione sono operazioni di produzione/ senza il contatto con soggetti 
esterni. / strettamente legate al processo produttivo. / Esse avvengono in azienda / 
il personale dipendente e addetto a quel reparto. / la preparazione della pasta 
brioches e la cottura 

 
b) superano i costi e l’azienda realizza un utile. / La sopravvivenza di un’azienda/ e 

l’azienda dispone di liquidità per poter coprire i debiti. / dipende dell’equilibrio 
economico e  monetario. / Il primo si verifica quando i ricavi / Il secondo si verifica 
quando le entrate superano le uscite 

 

3. Ricostruisci le frasi recuperandone il significato e trascrivile  sul tuo quaderno. 

a) come differenza tra capitale finale e capitale iniziale, /Il risultato economico globale 
è l’incremento/ tra i ricavi delle vendite e i costi sostenuti/o il decremento subito 
dal capitale per effetto della gestione./ per l’acquisto dei fattori produttivi./oppure 
con procedimento analitico operando la differenza /Esso può essere determinato 
con procedimento sintetico 

 
b) richiede considerevoli investimenti in beni durevoli, / In una compagnia aerea la 

maggior parte dei capitali / non possono essere immagazzinati per rimandarne la 
vendita. / Nelle imprese di servizi la struttura produttiva / è investita negli 
aeromobili e i beni invenduti, in quanto servizi, / inoltre è molto limitata la presenza 
di rimanenze in magazzino.  

Associazione 

Associazione 

Associazione 
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4. Associa le considerazioni espresse nella prima colonna con le corrispondenti voci elencate 

nella seconda colonna.   

 

1. L’insieme dei mezzi messi a disposizione dell’azienda 
dall’imprenditore o dai soci. 

A. Capitale di terzi 1. …. 

2. Il complesso coordinato di operazioni effettuate allo 
scopo di raggiungere il fine aziendale. 

B. Mercati di approvvigionamento 2. …. 

3. Permettono all’azienda di reperire i capitali necessari 
per svolgere la propria attività.  

C. Beni strumentali. 3. …. 

4. E’ il compenso che spetta al titolare o ai soci per la 
rinuncia al proprio capitale investito in azienda. 

D. Produzione diretta. 4. …. 

5. E’ rappresentato dai debiti di finanziamento e di 
regolamento. 

E. Operazioni di finanziamento 5. …. 

6. Beni utilizzati per la produzione di altri beni e 
considerati a fecondità ripetuta. 

F. Operazioni di disinvestimento 6. …. 

7. Mercati sui quali è possibile acquisire i beni e i servizi 
utilizzati nell’attività produttiva. 

G. Capitale proprio 
 

7. …. 

8. Trasformazione fisico-chimica delle materie prime in 
prodotti finiti. 

H. Equilibrio economico 8. …. 

9. Permettono il ritorno in forma liquida dei capitali 
investiti. 

I. Utile 9. …. 

10. Si verifica quando i ricavi superano i costi. L. Gestione 10. …. 

 

5. Contrassegna con un crocetta la classificazione da attribuire alle operazioni indicate nella 
prima colonna. 

 

Operazioni di produzione 
Produzione 

diretta 
Produzione 

indiretta 

Consegna di un mazzo di fiori a domicilio   

Laminatura degli scaffali   

Conservazione dell’invenduto nei magazzini   

Preparazione di spuntini da aperitivo   

Conservazione di ortaggi sott’olio   

Taglio e piegatura di lastre di plexiglas   

Trasporto e consegna di materiale pubblicitario   

Preparazione del cocktail di benvenuto   

Allestimento delle sale per un convegno   

Preparazione delle fotocopie da distribuire.   
 

 

Associazione 

Associazione
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6. Contrassegna con un crocetta la classificazione da attribuire alle operazioni indicate nella 
prima colonna. 

 

Operazioni di gestione Costi Ricavi 

Vendita di merci   

Salari e stipendi   

Imposte e tasse   

Vendita di servizi   

Compensi e provvigioni a collaboratori   

Proventi diversi   

Interessi sui crediti   

Interessi sui prestiti   

Affitto a terzi di un capannone    

Quote di ammortamento   
 
 

7. Una bottega artigianale produce abiti su misura con i seguenti tempi di produzione: 
- acquista le materie prime (stoffe, filo, bottoni) in data 24/05 con pagamento il 26/07; 
- inizia la produzione di abiti il 14/06 e termina il 02/07; 
- vende l’intera produzione il 07/09 con pagamento a fine ottobre. 
Calcola, completando lo schema: 

a) i giorni di dilazione dei pagamenti ottenuti dai fornitori e quelli concessi ai clienti; 

b) la durata del ciclo tecnico, economico e monetario. 
 

 

 

 

 

 
Dilazione concessa dai fornitori:  _______________________________________________________ 

Dilazione concessa ai clienti:   _______________________________________________________ 

Ciclo tecnico:     _______________________________________________________ 
Ciclo economico:    _______________________________________________________ 
Ciclo monetario:   _______________________________________________________ 

 

 
8. Completa il prospetto del patrimonio inserendo termini e risultati mancanti ove indicato. 

 

PATRIMONIO 

Attività Importi % Passività e netto Importi % 

Investimenti durevoli  65% Capitale proprio 210.000,00 ………… 

Beni a lento ciclo di utilizzo ………………..     

Investimenti ………………..  ………… Capitale di ………………..  ………… 

Merci in magazzino 60.000,00  Debiti di ……………….. 70.000,00  

Disponibilità liquide 45.000,00  Debiti di regolamento ………………..  

Totale ……………….. 300.000,00 100% Totale a pareggio ……………….. 100% 

Associazione
 
    

Completamento
 
    

Cicli della 
produzione 
    

Ciclo monetario 

Ciclo economico 

...../…… 

Ciclo tecnico 

...../…… ...../…… ...../…… ...../…… ...../…… 
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9. In data 24/03 la signora Matilde Boffi costituisce l’azienda individuale “Ricordi & 
Preziosi” che commercializza oggetti in argento e cristalli d’epoca.  
Alla costituzione la signora Boffi apporta denaro contante per € 40.000,00 e un piccolo 
furgone del valore di € 36.000,00.  
Successivamente la titolare dell’azienda effettua le seguenti operazioni di gestione: 

- preleva € 12.600,00 dalla cassa per aprire un c/c bancario;  

- acquista tavoli e mobilio per l’esposizione per € 3.400,00, attrezzature commerciali 
di € 2.600,00 e merci per complessivi € 38.000,00, concordando con i fornitori il 
pagamento in contanti alla consegna di complessivi € 12.000,00 e una dilazione di 
60 giorni per il residuo;  

- ottiene dalla banca un mutuo di € 82.000,00 con scadenza a 10 anni per l’acquisto 
del locale in cui si svolge l’attività aziendale (che viene pagato all’acquisto). 

Completa: 
a) la situazione patrimoniale alla costituzione; 
b) la situazione patrimoniale dopo le operazioni descritte, indicando le percentuali di 

composizione del patrimonio aziendale. 
 
 

PATRIMONIO DI COSTITUZIONE AL 24/03 
Attività Importi Passività e netto Importi 

Automezzi ……………….. Patrimonio netto ……………….. 

……………………………… 40.000,00   

Totale attività ……………….. Totale a pareggio 76.000,00 

 
 

PATRIMONIO DOPO LE OPERAZIONI DI GESTIONE 

Attività Importi % Passività e netto Importi % 

Investimenti durevoli   Capitale proprio   

Fabbricati ………………..  Patrimonio netto 76.000,00 …………. 

……………….. 36.000,00     

Mobili ………………..     

Attrezzatura commerciale ………………..     

Totale 124.000,00 ……………    

Investimenti di breve durata   Capitale di terzi   

Merci ………………..  Mutuo passivo 82.000,00  

Disponibilità liquide   Debiti v/fornitori ………………..  

Banca c/c attivo ………………..     

Denaro in cassa 15.400,00     

Totale ……………….. …………… Totale 114.000,00 …………… 

Totale attività 190.000,00 100% Totale a pareggio ……………….. 100% 

 

Situazione 
patrimoniale
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10. I signori Berti, Zuffi e Terrani sono soci della Cyclolife S.r.l. che, a seguito delle 
operazioni di gestione descritte, ha rilevato i costi e i ricavi indicati nella tabella.  
I soci decidono di accantonare il 20% dell’utile a riserva e di ripartire il residuo in 
proporzione alle quote di capitale conferite, rispettivamente pari a € 80.00,00, € 
50.000,00, € 30.000,00. 
Completa la tabella trascrivendo gli importi delle operazioni descritte nella prima 
colonna in quelle successive, individuando rispettivamente i costi o i ricavi, e calcola il 
risultato economico. 
Determina l’utile destinato alla riserva e le quote distribuite ai soci. 

[R: € 42.060,00; € 8.412,00; € 16.824,00; € 10.515,00; € 6.309,00] 
 

Operazioni di gestione Costi Ricavi 

L’acquisto dei telai in alluminio ammonta a € 16.000,00   

La vendita delle biciclette da cross ammonta a € 27.500,00   

Cambi e freni in acciaio acquistati nell’anno ammontano a € 11.000,00   

La vendita delle biciclette da bambini ammonta a € 16.800,00   

L’affitto dei locali dove ha sede l’azienda è pari a € 24.000,00   

Acquisti di pezzi di ricambio ammontano a € 4.600,00   

La vendita di biciclette in alluminio su misura  ha reso € 30.000,00   

La vendita di ciclette da camera ammonta a € 18.000,00   

La quota di ammortamento sui beni è di € 22.000,00 22.000,00  

La vendita di biciclette in lega ammonta a € 54.000,00   

I salari e gli stipendi dei dipendenti ammontano a € 14.000,00   

Le imposte dovute per l’anno sono apari a € 12.640,00   

Totale 104.240,00 146.300,00 

Utile ….……………  

Riserva di utili 20% ….……………  

Utile da distribuire ai soci ….……………  

 

 

Soci Partecipazione % Quote di capitale Quote di utile 

….…………… ….………  80.000,00 ….…………… 

….…………… ….……… 50.000,00 ….…………… 

….…………… ….……… 30.000,00 ….…………… 

Capitale sociale 100,00% ….…………… 33.648,00 

 

Utile e quote 
di capitale 
    


